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	· مقالات
- Generalizable data driven full waveform inversion for complex structures and severe topographies. Saadat Mahdi, Hashemi Hosein, Nabi Bidhendi Majid (2024)., Petroleum Science, 2024(23).

- Fuzzy Seismic Inversion: A Case Study on Channel Features in Johnson Formation of Browse Basin, Australia. Jahanjooy Saber, Hashemi Hosein, Bagheri Majid (2024)., Journal of the Earth and Space Physics, 49(4).

- تعیین احتمال خاستگاه گسل ها و شکستگی ها در یکی از مخازن نفتی بر مبنای نشانگرهای لرزه ای حاصل از مکعب هدایت شیب. طالبی امیر, جنیدی سامیه, فریدونی مسعود, هاشمی شاهدانی حسین, شاهعلیپور غلامرضا, قندهاری حمید (1402)., نشریه علمی پژوهشی ژئومکانیک نفت, 6(2), 21-30.

- Fuzzy inference system design for multiple attenuation with quantitative validation criteria using Auto Correlation Energy Ratio (ACER). Zarei Meysam, Hashemi Hosein, Bagheri Majid (2023)., JOURNAL OF SEISMIC EXPLORATION, 32(3).

- تحلیل کمّی رخساره های لرزه ای با استفاده از کدگذاری همبستگی متقابل و انطباق با رخساره های رسوبی (مطالعه موردی منطقه پوسایدن استرالیا). رسول زاده حسین, هاشمی شاهدانی حسین, هادیلو سعید (1401)., نشریه علمی پژوهشی ژئومکانیک نفت, 5(4), 54-67.

- Structural smoothing on mixed instantaneous phase energy for automatic fault and horizon picking: case study on F3 North Sea. Safari Mohammadreza, طاهری کیومرث, Hashemi Hosein, Hadadi Ali (2022)., Journal of Petroleum Exploration and Production Technology, 13(3), 775-785.

- EEI ATTRIBUTES FOR FLUID DISCRIMINATION USING FUZZY LABELED MULTICLASS SUPPORT VECTOR MACHINE. Mirzakhanian Marzieh, Hashemi Hosein (2022)., JOURNAL OF SEISMIC EXPLORATION, 31(4), 375-390.

- Semisupervised fuzzy clustering for facies analysis using extended elastic impedance seismic attributes. Mirzakhanian Marzieh, Hashemi Hosein (2022)., GEOPHYSICS, 87(4).

- ANFIS Rules Driven Integrated Seismic and Petrophysical Facies Analysis. Mirzakhanian Marzieh, Hashemi Hosein (2022)., Journal of the Earth and Space Physics, 47(4), 133-141.

- Fuzzy Partitioning of Radon Domain for Estimation of Water Reverberation Energy. Zarei Meysam, Hashemi Hosein, Bagheri Majid (2022)., Journal of the Earth and Space Physics, 47(4).

- ANALYSIS OF GPR HYPERBOLA TARGETS USING  IMAGE PROCESSING TECHNIQUES. Shahrabi Mohammad Ali, Hashemi Hosein (2021)., JOURNAL OF SEISMIC EXPLORATION, 30(6), 561-575.

- Estimation of seismic attenuation in the Kangan Formation from walkaway VSP data. asadi taleshi abed, Hashemi Hosein (2021)., JOURNAL OF SEISMIC EXPLORATION, 30(3).

- Application of Gustafson-Kessel algorithm in finding seismically co-pattern zones, A case study on Meybod city. Hashemi Hosein, zarabiha hanif (2021)., Iranian Journal of Geophysics (IJG), 4(14).

- Primary-multiple separation technique based on image radon transform. Zarei Meysam, Hashemi Hosein (2021)., Arabian Journal of Geosciences, 14(4).

- Application of phase locking for separation of upgoing and downgoing waves in VSP data. Hashemi Hosein (2020)., JOURNAL OF SEISMIC EXPLORATION, 29(3), 299.

- VSP wavefield separation using structure tensor dip masking filter. Hashemi Hosein, Fakhari Ghasem (2020)., Bollettino di Geofisica Teorica ed Applicata, 61(2).

- Constrained Seismic Sequence Stratigraphy of Asmari - Kajhdumi interval with well-log Data. Rezaie Farmaie Ehsan, Riahi Mohammad Ali, Hashemi Hosein (2019)., Iranian Journal of Geophysics (IJG), 12(5), 82.

- Fisher Discriminant Analysis (FDA), a supervised feature reduction method in seismic object detection. Fakhari Mohammad Ghasem, Hashemi Hosein (2018)., Geopersia, 9(1).

- Comparison Between Unsupervised and Supervised Fuzzy Clustering Method in Interactive Mode to Obtain the Best Result for Extract Subtle Patterns from Seismic Facies Maps. Hadiloo Saeed, Mirzaee Saeed, Hashemi Hosein, Beiranvand Bijan (2018)., Geopersia, 8(1).

- SeisART software: seismic facies analysis by contributing interpreter and computer. Hadiloo Saeed, Hashemi Hosein, Mirzaee Saeed, Beiranvand Bijan (2017)., Arabian Journal of Geosciences, 10(23).

- Comprehensive gravitational modeling of the vertical cylindrical prism by Gauss–Legendre quadrature integration. Asgharzadeh Mohannad Fourman, Hashemi Hosein, Von Frese R. R. B (2017)., GEOPHYSICAL JOURNAL INTERNATIONAL, 212(1), 591-611.

- Denoising and improving the quality of seismic data using combination of DBM filter and FX deconvolution. Bagheri Majid, Riahi Mohammad Ali, Hashemi Hosein (2017)., Arabian Journal of Geosciences, 10(19).

- Application of different inverse methods for combination of vS and vGPR data to estimate porosity and water saturation. Varfinejad Ramin, Hafizi Mohammad Kazem, Hashemi Hosein (2016)., Journal of the Earth and Space Physics, 41(4), 89.

- Application of 2D inversion of magnetotelluric in exploration of hydrocarbon in south west of Iran. Shahrabi Mohammad Ali, Hafizi Mohammad Kazem, Hashemi Hosein, Shahsavari Pezhman (2016)., Journal of the Earth and Space Physics, 41(4), 77.

- Application of Mixture of Gaussian Clustering on Joint Facies Interpretation of Seismic and Magnetotelluric Sections. Shahrabi Mohammad Ali, Hashemi Hosein, Hafizi Mohammad Kazem (2015)., PURE AND APPLIED GEOPHYSICS, 24(15), 1085.

- تحلیل رخساره های مخزن با استفاده از داده های لرزه ای د فضای عدم تشابه. باقری مجید, ریاحی محمدعلی, هاشمی شاهدانی حسین (1393)., ماهنامه اکتشاف و تولید نفت و گاز, 9(118).

- تحلیل رخساره های مخزن با استفاده از داده های لرزه ای در فضای عدم تشابه. باقری مجید, ریاحی محمدعلی, هاشمی شاهدانی حسین, بختیاری محمد رضا (1393)., ماهنامه اکتشاف و تولید نفت و گاز, 1393(118).

- Neuron curve as a tool for performance evaluation of MLP and RBF architecture in first break picking of seismic data. کهریزی امین, Hashemi Hosein (2014)., JOURNAL OF APPLIED GEOPHYSICS, 108(9), 159-166.

- Passive seismic survey on the Darquain oil field. Saadatmand Mohammad Reza, Moradi Ali, Hashemi Hosein (2013)., Journal of Tethys, 1(3), 215-224.

- Determination of seismic anisotropy parameters using phase slowness method in one of Iranian Oil Fields. Haji Mohammadi Marzieh, Kamkar Rouhani Abolghasem, Hashemi Hosein, Asgarinezhad Yousef (2013)., Journal of Tethys, 1(2), 148-155.

- بهبود مدل سرعتی لرستان با روش توموگرافی زمان سیر تلفیقی. مقدسی نعیمه, هاشمی شاهدانی حسین, قیطانچی محمدرضا (1392)., مجله فیزیک زمین و فضا, 39(1), 1-12.

- Reservoir lithofacies analysis using 3D seismic data n dissimilarity space. Bagheri Majid, Riahi Mohammad Ali, Hashemi Hosein (2013)., Journal of Geophysics and Engineering, 10(035006).

- Reservoir lithofacies analysis using 3D seismic data in diss.. Bagheri Majid, Riahi Mohammad Ali, Hashemi Hosein (2013)., Journal of Geophysics and Engineering, 10(3), 035006.

- Fuzzy Clustering of Seismic Sequences : Segmentation of Time - Frequency Representations. Hashemi Hosein (2013)., IEEE SIGNAL PROCESSING MAGAZINE, 29(3), 82-87.

- مقایسه برانبارش هوشمند و برانبارش میانگین در داده های مصنوعی و واقعی.  حامد غریب دوست, ریاحی محمدعلی, هاشمی شاهدانی حسین (1390)., پژوهش نفت, 21(65), 98-113.

- Logical considerations in applying pattern recognition techniques on seismic data Precise ruling realistic solutions. Hashemi Hosein (2010)., CSEG RECORDER, 35(4), 46-49.

- A semi - supervised method to detect seismic random noise with fuzzy GK clustering. Hashemi Hosein, Javaherian Abdolrahim,  Robert Babuska (2008)., Journal of Geophysics and Engineering, 5(4), 457-468.

- Gas chimney detection based on improving the performance of combined multilayer perceptron and support vector classifier. Hashemi Hosein,  Dmj Tax,  Rpw Duin, Javaherian Abdolrahim,  Pde Groot (2008)., NONLINEAR PROCESSES IN GEOPHYSICS, 15(6), 871-863.



· کنفرانس ها
- نقش مطالعات لرزه نگاری بازتابی و چاه های اکتشافی در حکمرانی انرژی : مطالعه موردی میدان آرش، خلیج فارس. هاشمی شاهدانی حسین (1403)., دومین کنفرانس ملی حکمرانی دانش مبنا, 21-21 اردیبهشت, تهران, ایران.

- Deep learning-based full wave inversion with consideration of conditional random field, cycle skipping, and acquisition geometry. Hashemi Hosein (2023)., SEG Full wave form inversion, 10-12 October, Abu Dhabi, United Arab Emirates (UAE).

- Seismic Facies Analysis and Machine Learning Methods: comparison, consideration & examples. Hashemi Hosein (2023)., geoconvention 2023, 15-17 May, Calgary, Canada.

- تعیین احتمال خاستگاه گسل ها و شکستگی ها در یکی از مخازن نفتی بر مبنای نشانگرهای لرزه ای حاصل از مکعب هدایت شیب. طالبی امیر, جنیدی سامیه, فریدونی مسعود, هاشمی شاهدانی حسین, شاه علیپور غلامرضا (1401)., چهارمین کنفرانس ملی ژئومکانیک نفت, 11-13 دی.

- حل عددی معادله موج با استفاده از روش های یادگیری عمیق مطلع از فیزیک مسئله. سعادت مهدی, نبی بیدهندی مجید, هاشمی شاهدانی حسین (1401)., بیستمین کنفرانس ژئوفیزیک ایران, 1-2 آبان, تهران, ایران.

- مقایسه دو معماری CNN در تحلیل رخساره های لرزه ای F3. ادیبی دوغائی الهام, هاشمی شاهدانی حسین, کلهر احمد,  حامد سعادت نیا, جمالی جواد (1400)., دومین همایش ملی پردازش سیگنال و تصویر در ژئوفیزیک, 11-12 بهمن, شاهرود, ایران.

- تضعیف نوفه تصادفی لرزه ای با استفاده از شبکه های عصبی همامیختی باقیمانده مبتنی بر بهینه ساز Adam. احمدی محدثه السادات, هاشمی شاهدانی حسین, کلهر احمد,  عباس زارعی (1400)., دومین همایش ملی پردازش سیگنال و تصویر در ژئوفیزیک, 11-12 بهمن, شاهرود, ایران.

- INCORPORATING ACQUISITION GEOMETRY IN DEEP LEARNING-BASED FULL WAVEFORM INVERSION. Hashemi Hosein, Saadat dastnaee mehdi, Nabi Bidhendi Majid, de Groot Paul (2021)., EAGE 2021, 18-22 October, Amsterdam, Netherlands.

- کاربرد نشانگر تحلیل بافتی GLCM بروی مقاطع ژئورادار. آزاد خراسانی آیدا, هاشمی شاهدانی حسین, قناتی رضا (1399)., نوزدهمین کنفرانس ژئوفیزیک ایران, 7-9 مهر, تهران, ایران.

- CLUSTERING MICROTREMOR DATA WITH FUZZY GUSTAFSON KESSEL ALGORITHM. Zarrabiha Hanif, Hashemi Hosein (2019)., 8th International conference on seismology & earthquake engineering, 11-13 November, Tehran, Iran.

- کاربرد تحلیل مولفه اساسی درتشخیصBSRدر رسوبات حاوی هیدرات گازی. خوشدل داود, هاشمی شاهدانی حسین, سپهوند محمدرضا (1397)., هجدهمین کنفرانس ژئوفیزیک ایران, 18-20 فروردین.

- Seismic Pattern Recognition: Automation of Processing and Interpretation. Hashemi Hosein (2018)., 18th NIGC conference, 8-10 May, Tehran, Iran.

- تشخیص ساختارهای زیرسطحی با کاربرد نشانگر لحظه ای روی داده های رادار نفوذی زمین. قمری کیوان, هاشمی شاهدانی حسین, نبی بیدهندی مجید (1397)., هجدهمین کنفرانس ژئوفیزیک ایران, 18-20 فروردین, تهران, ایران.

- Clustering Seismic Datasets for Optimized Facies Analysis Using a SSCSOM Technique. Hashemi Hosein, Beukelaar P. De, Beiranvand B. ., Seiedali M. . (2017)., EAGE 2017, 12-15 June, Paris, France.

- Seismic Pattern Recognition : Consideration and implication in reservoir geophysics. Hashemi Hosein (2017)., 3rd Petroleum Exploration Geophysics Seminar, 3 May, Tehran, Iran.

- افزایش تفکیک گستره گنبد نمکی دریای شمال با ترکیب بهینه کلاسه  بندی  کننده های SVC و MLP. فخاری محمد قاسم, هاشمی شاهدانی حسین (1396)., سومین سمینار ژئوفیزیک اکتشافی نفت, 13-13 فروردین, تهران, ایران.

- بررسی چینه نگاری ترادفی با استفاده از داده های چاه  و لرزه نگاری سه بعدی. رضایی فرمایی احسان, ریاحی محمدعلی, هاشمی شاهدانی حسین (1396)., سومین سمینار ژئوفیزیک اکتشافی نفت, 13-13 فروردین, تهران, ایران.

- بررسی مرز لایه هاو ساختارزمین شناسی بر روی طاقدیس در منطقه ای در جنوب ایران با استفاده از برگردان دو بعدی داده های مگنتوتلوریک. رجبی زهرا, هاشمی شاهدانی حسین, حفیظی محمدکاظم (1395)., بیستمین همایش انجمن زمین شناسی ایران, 16-16 مرداد, تهران, ایران.

- تفسیر توامان مدل های لرزه ای و مگنتوتلوریک با استفاده از سیستم استنتاج فازی عصبی تطبیقی مبتنی بر شبکه ANFIS. رجبی زهرا, هاشمی شاهدانی حسین, حفیظی محمدکاظم, هادیلو سعید (1395)., بیستمین همایش انجمن زمین شناسی ایران, 16-16 مرداد, تهران, ایران.

- تلفیق روشهای غیر نظارتی و نظارتی برای تحلیل رخساره های لرزه ای در نرم افزار SeisAnfis.  سعید هادیلو, هاشمی شاهدانی حسین (1395)., هفتاد و هشتیمن کنفرانس سالیانه EAGE, 10-14 اردیبهشت, وین, اتریش.

- شناسایی ژئومورفولوژی کانال های رودخانه ای مدفون براساس نشانگرهای لرزه ای. داننده الهه, هاشمی شاهدانی حسین, چهرازی علی (1395)., هفدهمین کنفرانس ژئوفیزیک ایران, 21-23 فروردین, تهران, ایران.

- شناسایی تاسیسات زیر سطحی در محدوده میدان آزادی تهران با استفاده از نشانگر لحظه ای قدرت پوش دامنه داده های رادار نفوذی به زمین. قمری کیوان,  بهرام یوسفی, هاشمی شاهدانی حسین (1395)., هفدهمین کنفرانس ژئوفیزیک ایران, 21-23 فروردین.

- تحلیل رخساره های لرزهای با  KPCA و ANFIS : SeisART نرم افزار.  سعید هادیلو, هاشمی شاهدانی حسین, میرزایی سعید (1395)., هفدهمین کنفرانس ژئوفیزیک ایران, 21-23 فروردین.

- ترکیب روش لرزه بازتابی و h/v برای مطالعه نمک میدان مارون. اردلان مریم, هاشمی شاهدانی حسین, قیطانچی محمدرضا,  حمید سیدین (1395)., هفدهمین کنفرانس ژئوفیزیک ایران, 21-23 فروردین, تهران, ایران.

- چینه نگاری ترادفی با استفاده ازداده های چاه و لرزه نگاری سه بعدی. رضایی فرمایی احسان, ریاحی محمدعلی, هاشمی شاهدانی حسین (1395)., هفدهمین کنفرانس ژئوفیزیک ایران, 21-23 فروردین, تهران, ایران.

- Comparison of H/V and Seismic Reflection Method for Investigation of Salt in Marun Field. Ardalan Maryam, Hashemi Hosein, Gheytanchi Mohammad Reza,  حمید سیدین (2016)., 17th Iranian Geophysical Conference, 13-15 April, Tehran, Iran.

- Application of PSTM on GPR Data for NAPL Contamination Detection. Shahmoradi Far Omid, Hashemi Hosein, Hafizi Mohammad Kazem (2014)., Near Surface Geoscience 2014 - 20th European Meeting of Environmental and Engineering Geophysics, 8-10 September, Athens, Greece.

- مدل سازی رخساره سنگهای مخازن نفتی با استفاده از داده های لرزه ای در فضای عدم تشابه. ریاحی محمدعلی, باقری مجید, هاشمی شاهدانی حسین (1393)., شانزدهمین کنفرانس ژئوفیزیک ایران, 23-25 فروردین, تهران, ایران.

- تخمین تخلخل و درصد اشباع با استفاده از سرعتهای P لرزه ای و GPR. ورفی نژاد رامین, حفیظی محمدکاظم, هاشمی شاهدانی حسین (1393)., شانزدهمین کنفرانس ژئوفیزیک ایران, 23-25 فروردین, تهران, ایران.

- تخمین فاکتور Q  داده های VSP با روش نسبت طیفی در مدل مرموزی. حاجی ابراهیمی مرتضی, هاشمی شاهدانی حسین, سپهوند محمدرضا, نجاتی مریم (1393)., شانزدهمین کنفرانس ژئوفیزیک ایران, 23-25 فروردین, تهران, ایران.

- اثر تخلخل بر داده های سایزموالکتریک برای مد انتشاری الکتریکی عرضی. محمودپور دهکردی فرزانه, هاشمی شاهدانی حسین, نبی بیدهندی مجید (1393)., شانزدهمین کنفرانس ژئوفیزیک ایران, 23-25 فروردین, تهران, ایران.

- طراحی فیلتر هندسی پراشنده در داده های GPRبا استفاده از نشانگر انحنا. صالحی مرتضی, هاشمی شاهدانی حسین, حفیظی محمدکاظم (1393)., شانزدهمین کنفرانس ژئوفیزیک ایران, 23-25 فروردین, تهران, ایران.

- اعمال روشهای پردازشی و مهاجرت پیش از برانبارش لرزه ای بر روی داده های با دورافت متغیر GPR. شاهمرادی فر امید, هاشمی شاهدانی حسین, حفیظی محمدکاظم (1393)., شانزدهمین کنفرانس ژئوفیزیک ایران, 23-25 فروردین, تهران, ایران.

- مدلسازی اثر سایزموالکتریک و بررسی امکان تشخیص لایه های نازک ناتراوا توسط این روش. محمودپور دهکردی فرزانه, هاشمی شاهدانی حسین, نبی بیدهندی مجید (1392)., سی و دومین گردهمایی و نخستین کنگره بین المللی, 27-30 دی, تهران, ایران.

- بررسی نسبت طیفی V/H در میدان نفتی دارخوین با استفاده از حسگرهای لرزه نگاری باند پهن. مرادی علی, سعادتمند محمدرضا, هاشمی شاهدانی حسین (1391)., سی و یکمین گردهمایی علوم زمین, 11-12 آبان, تهران, ایران.
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